

关注舌尖上的中国

走进《舌尖2》中的平凡家庭,揭秘拍摄背后的故事——
乐山“养蜂夫妻”：
四处奔波 愧对女儿

在《舌尖上的中国》第二季中(以下简称《舌尖2》),一对来自四川乐山市沙湾区加农镇的养蜂夫妻给全国观众留下了深刻印象。每年奔波在外300天,辗转2万里路,他们生活中的苦,却充满追寻明天的甜,因为那一房房的蜜蜂,更因为两人风雨同舟、相濡以沫27年的爱情。

前天,记者联系到了这对养蜂夫妇——谭光树、吴俊英,此刻的他们正在陕西洋县,追逐新一轮的花季。

“他们是不是假冒记者哟!”

“有撒子好采访的嘛。”前日接到记者电话,谭光树止不住地笑。谭光树说,他们最开始看到《舌尖2》导演组的人,是在去年4月13日,一直到去年4月19日,导演李勇才说希望他们能够帮他们拍摄。不过朴实的谭光树却笑着说,曾经也怀疑他们是不是骗子,“我跟老婆也说他们是不是假冒记者的骗子哟。你想嘛,他们都穿一般的衣服,开的车也没印字,麦克风又没得牌牌,哪个晓得他们是不是中央台的哟。”

后来直到当地文化局的工作人员带着他们来,谭光树夫妇才相信他们是《舌尖2》的摄制团队。谭光树说:“《舌尖1》我也看过,而且李勇给我说,他们走了很多地方,找了很多养蜂人,希望我们能帮他们拍摄。我就答应了。”这一答应,摄制组与谭光树夫妇就断断续续生活了4个多月。

“开播时我只看了三分之一”

之前记者采访导演李勇时,他说对吴俊英的印象特别深刻——热情、好客,还特别能聊天。前天聊天时吴俊英笑着说:“就想着帮他们嘛,他们大概七八个人吧,跑了那么多地方。”

吴俊英早就知道《舌尖2》4月18日开播,不过开播当晚只看了三分之一,吴俊英为此特别懊恼:“我都50岁了,从来没想到自己可以上电视。结果当天晚上看到开始了,就开始给亲戚朋友打电话。有时候信号不好,我就只有走到帐篷外面打,结果到我最后进来看的时候,都播到点豆花那点了。前面的啥子都没看到,好可惜哟。”前天接到记者的电话,吴俊英



谭光树夫妇(视频截图)

特别遗憾地向记者抱怨。

“一定要照顾好多病的爸爸”

接到记者的电话时,谭光树夫妇正在陕西洋县,追逐新一轮花季。夫妻两人每年在家的时间少得可怜:“像我今年从1月就在云南,过完年就直来了陕西,5月又要去其他地方。如果天气好,花季好的时候,我每年在家也就两个月。”今年春节,谭光树就因为是在云南忙着采蜜,没能回家。

谭光树夫妇有两个女儿,大女儿在华西建设工作,但办公地点在云南。小女儿独立在家,今年正在备战高考。尽管已经4月底,但能不能回家陪女儿高考,现在都还说不定,吴俊英说:“我小女儿从小学三年级开始就一个人照顾自己,一个人洗衣服、煮饭,懂事得很。所以忙了一辈子,也修了房子,但对女儿是我愧疚的。但是没办法,爸爸妈妈要赚钱让她们学习。”

吴俊英说在女儿高考那几天,尽量抽时间回趟家,陪她两三天,但反而是女儿安慰妈妈:“她喊我不要回去了,反正我回去也是考,不回去也是考。如果没考上大学,就再复读一年,再考。她说爸爸身体不好,喊我在蜂房照顾好爸爸。所有辛苦都是值得的,两个女儿都懂事得很。”

台州“讨海夫妻”：
潮起潮落 夫唱妇随

杨世鲁的人生,正如他的名字,大半辈子在船上度过,夫妻俩夫唱妇随,讨海为生。去年9月,《舌尖2》栏目组曾在老杨家拍了整整半个月的纪录片。18日晚上9点,《舌尖2》首集《脚步》里,出现老杨一家的身影。日出日落,潮涨潮退,里面有老杨夫妇讨海生活的点滴,还有让人垂涎欲滴的三门特色小海鲜。

海上“叱咤风云”的船老大

18日晚,与丈夫的兴奋不同的是,看到自己出境,老杨老婆有些不好意思。“常年海风吹,都蜕皮了,太黑。”老杨女儿则觉得自己出境不够漂亮。节目播出后邻居们都竖起大拇指,连声说:“老杨杀甲!(方言意为‘厉害’!)”

三门县健跳镇位于浙东南黄金海岸线中段,距三门县城20公里,东临三门湾海域。作为浙江四大深水良港之一,这里的人世代以海为生。杨世鲁家所在的赤头村,几乎家家有船,人人讨海。每家都是夫唱妇随,俗称夫妻船。

《舌尖2》栏目组把三门小海鲜和麦焦作为拍摄对象后,曾在健跳镇挑选了好几个渔村的渔民,最终选中了杨世鲁。

栏目组是去年9月去拍摄的,那时螃蟹正肥,渔民们忙得热火朝天。淳朴的老杨夫妇,暂时放下手头的活,全力配合。要知道,那时节,一天两三千元的收成是最起码的。

46岁的老杨20多岁便开始讨海,在女儿7岁以前,他曾是大船上的船老大,在海上“叱咤风云”,一出门便是好几个月,练就了一身捕鱼的好手艺。女儿稍大后,老杨回到家乡,夫妻俩盘下一条夫妻船,开始讨小海。

钩跳跳鱼是当地渔民的绝活

清明前捕鳗鱼苗,清明后网马鲛鱼,七到九月,螃蟹正肥,10月鲈鱼正美。而5月到11月,滩涂上的跳跳鱼不断,老杨顺着时节,收获着海洋的馈赠。潮涨潮落,老杨拿捏得很准。凌晨时分,他和老婆扬帆起航。把网撒好,日出东方,迎着鱼肚白,夫妻俩收网了。日落时分,夫妻俩又要出发了。船上亮起灯光,在皎洁的月色里,梭子蟹、野生青蟹一点一点堆满甲板。

这些时候,摄影师都跟着老杨他们出门去拍摄。拍摄并不容易,有时候为了一个完美的镜头,老杨要反复撒好几遍网。



杨世鲁一家

打跳跳鱼,是个绝活。一条条黑色的小生物,在退了潮的海边滩涂上,一跳一跳,转眼就钻回海泥里不见踪影。老杨给我介绍了打跳跳鱼的绝活。他说,打跳跳鱼只需一根钓竿绑着鱼钩,不需鱼饵,5米长的钓竿,6米长的鱼线。10米开外钩到仅5厘米的跳跳鱼,其难度不亚于20米外投篮。

但这并不是老杨的绝活,老杨说,大家在电视上看到的打跳跳鱼的场景,其实并不是他,而是隔壁三岔村的周洪井,今年58岁了,钩跳跳鱼已经20多年了,完全是自学成才。

当地产妇都要吃跳跳鱼滋补

新鲜的跳跳鱼,在砂锅里放点咸肉、水、葱姜蒜加些料酒,就可以炖成美味的鱼煲。在当地,跳跳鱼是非常滋补的食材。在没有跳跳鱼的时节,人们会卖跳跳鱼干,有时卖到五六十一斤。

支起架子,点上秸秆,跳跳鱼一圈圈排开,在滋滋声里,鱼干成了最好的增味品。摄制组和老杨一家烤了整整一下午。这些自制的跳跳鱼干,后来成了女儿月子里的最佳补品。

节目在拍摄时,老杨女儿莉莉已经怀孕3个多月,现在她的女儿已经快2个月了。莉莉说,在三门,产妇生了娃,几乎都要吃跳跳鱼,没有新鲜跳跳鱼的时节,就用跳跳鱼干代替。“我月子里每天吃跳跳鱼粥,连头带鱼刺一拔,就剩下鱼肉,切成小块放在粥里炖。”

综合《华西都市报》、《都市快报》、《台州晚报》

发改委废止
食盐专营许可证管理办法

记者21日从国家发展和改革委员会获悉,鉴于食盐专营许可证管理已经由中央政府下放地方政府,因此,原来规范中央部门审批食盐专营许可证的管理办法——《食盐专营许可证管理办法》已不存在必要。发展改革委日前决定取消这一管理办法。

国家发展和改革委员会主任徐绍史日前签发的文件称,根据《国务院关于第六批取消和调整行政审批项目的决定》和《国务院关于取消和下放一批行政审批项目的决定》,现决定废止《食盐专营许可证管理办法》(2006年4月28日国家发展和改革委员会令45号发布)。

发展改革委表示,食盐生产管理曾由发展改革委负责,后划归工业和信息化部。此后,工信部将食盐专营许可证管理权下放地方政府。

中国盐业协会在接受记者采访时表示,发展改革委废止相关文件,是延续政府简政放权思路,但这并不意味着食盐专营向社会资本放开。

据新华社

云南一煤矿瓦斯爆炸
14人遇难

记者从云南省曲靖市富源县政府了解到,21日凌晨发生的富源县后所镇红土田煤矿瓦斯爆炸事故,最后一名被困井下人员已经找到,经确认已经遇难。截至目前,红土田煤矿瓦斯爆炸事故遇难人数增至14人。

21日零时30分左右,富源县后所镇红土田煤矿一工作面发生瓦斯爆炸事故,事发时当班下井56人,安全升井42人,14人被困井下。截至21日8时,已找到13名遇难者遗体;13时19分,搜救人员找到了最后一名被困井下人员,经确认已经遇难。

据新华社

郑州“皇家一号”案追责
8名民警接受调查

记者从郑州市纪检监察部门获悉,日前,郑州市公安局包括副局长周廷欣在内的8名民警因涉嫌郑州“皇家一号”案,被相关部门调查。

被调查的8名民警包括郑州市公安局副局长周廷欣、治安支队支队长王新敏、副支队长张宏君、治安支队危爆大队长王俊平、金水路分局局长黄柏仁、查办处处长(原治安支队副支队长)李宁、文化路分局治安大队长袁永强、南关街分局治安大队民警李志军。

4月18日,周廷欣等8人被调查后,郑州市公安局立即召开党委和全市民警大会,通报情况,反思问题,总结教训。郑州市公安局表示,尽管此次调查的是民警个人行为,但也暴露出公安机关在治安管理、廉政建设等方面存在的问题。郑州警方将在全市公安机关开展为期一个月的“正风肃纪、强化纪律”专项教育整顿活动,刮骨疗毒,纯洁队伍。重点查处队伍中存在的失职渎职行为、特权思想严重、执法思想不端正、违规经商办企业、违反程序办案、非执法主体违规参与执法工作等十个方面的问题。

郑州“皇家一号”国际娱乐会所自2012年8月开业以来,组织年轻女性明码标价卖淫等犯罪活动,群众反映十分强烈。2013年11月1日晚,在前期暗访取证、缜密侦查的基础上,河南省公安厅依法查处“皇家一号”。之后,历经5个月的追捕、取证,摧毁了这一特大犯罪团伙,对133名犯罪嫌疑人移送检察机关。

据新华社

河南一小学教师性侵女生
一审判处死缓

4月21日,南阳市中级人民法院在桐柏县对杨士付强奸、猥亵儿童一案进行公开宣判。被告人杨士付原系桐柏县某镇小学1名教师,自2012年春至案发,杨士付对所在学校2名女学生实施奸淫,对多名女学生多次实施猥亵行为。

南阳市中级人民法院审理后作出一审判决,被告人杨士付犯强奸罪,判处死刑,缓期2年执行,剥夺政治权利终身;犯猥亵儿童罪,判处有期徒刑14年,剥夺政治权利4年。决定执行死刑,缓期2年执行,剥夺政治权利终身。

据新华社